



LSTV

लोक सभा

Times of
India

THE HINDU

ध्येय IAS
most trusted since 2013
Daily News Scan
(DNS)

RStv
राज्या सभा

The Indian
EXPRESS
JOURNALISM OF COURAGE

ET

जागरण

सेंटिनल द्वीप और विवाद (Sentinel Island and Dispute)

मुख्य बिंदु:

दुनिया की सबसे खतरनाक जनजातियों में शुमार सेंटलीज आदिवासियों ने कुछ दिन पहले एक अमेरिकी नागरिक की हत्या कर थी जिसके बाद सेंटिनल द्वीप काफी दिनों तक चर्चा में था। सेंटिनल द्वीप पर मारे गए अमेरिकी नागरिक की पहचान जान ऐलन चाऊ के रूप में हुई जो की यहां रह रहे आदिवासियों में ईसाई धर्म का प्रचार करने के मकसद से आया था।

सेंटिनल द्वीप भारत के केंद्र शासित राज्य अंडमान और निकोबार द्वीपसमूहो का एक हिस्सा है जो कि अंडमान और निकोबार के पश्चिम दिशा में स्थित है। अंडमान और निकोबार द्वीप समूह हिन्द महासागर के क्षेत्र के अंतर्गत आता है जहां कुल 572 द्वीप हैं। इन द्वीपों में सिर्फ 36 या 37 द्वीप समूहों पर ही जन जीवन संभव है इसके अलावा बाकि के सभी द्वीप खाली पड़े हैं।

इस द्वीप समूह पर कई जनजातियां रहती है जिसमे जारवा, ग्रेट-अंडमानीज, सेन्टिनलीज, शोम्पनी और ब्रो जैसी आदिवासी जनजातियां पाई जाती है।

यहां पाई जाने वाली इन जनजातियों में सबसे ज्यादा हिंसक और खतरनाक सेन्टिनलीज जनजातियां हैं। जो कि इससे पहले भी कई बार इस द्वीप पर जाने की कोशिश करने वाले लोगों पर हमला कर चुकी हैं। ये जनजातियां काफी लम्बे वक्रत से यहां रहती आई हैं जिन्हे अक्रीकी जनजाति के वंशजों से जोड़ कर देखा जाता है।

1967 से 1991 के बीच भारत सरकार ने इन जनजातियों को मुख्यधारा समाज से जोड़ने के कई प्रयास किये लेकिन वो असफल रहे। साल 2004 में आई सुनामी के वक्रत भी सेन्टिनलीज जनजातियों की मदद के लिए सरकार ने हेलीकाप्टर भेजे थे लेकिन आदिवासियों ने इन पर हमला कर दिया।

1997 में सेंटिनल द्वीप को भारत सरकार ने प्रतिबन्धित क्षेत्र घोषित किया था। जिसके बाद से इस द्वीप पर जाना गैरकानूनी हो गया।

लेकिन इसी साल अगस्त 2018 में भारत सरकार ने टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए अंडमान और निकोबार के 29 द्वीपों पर रिस्ट्रिक्टेड परमिट एरिया के तहत जाने की इजाजत दे थी। जिसके बाद कोई भी विदेशी नागरिक बगैर अनुमति के वहां जा सकता था।

रिस्ट्रिक्टेड परमिट एरिया एक प्रकार का आदेश कानून है जिसके तहत विदेशी नागरिको को भारत के प्रतिबंधित इलाकों वाले क्षेत्र में बिना अनुमति के प्रवेश पर मनाही होती है। विदेशी नागरिकों के प्रवेश से सम्बंधित ये आदेश कानून अभी भी भारत के कुछ हिस्सों में लागू है , जिनमे मेघालय, नागालैंड, मणिपुर, मिजोरम, जम्मू कश्मीर और हिमांचल प्रदेश जैसे कई और अन्य इलाके भी शामिल हैं।

सेंटिनल द्वीप 59.67 वर्ग किलोमीटर में फैला हुआ है। जिसकी प्राकृतिक सुंदरता काफी खूबसूरत है। 2011 की जनगणना के मुताबिक यहां सिर्फ 10-15 घर होने की पुष्टि की गयी और यहां रहने वालों की कुल अनुमानित संख्या 50 से 150 के बीच बताई गयी।

सेंटिनल द्वीप पर रहने वाली जनजाति जंगली, फल, शहद, नारियल और जंगली जानवरों के शिकार पर निर्भर होते हैं .बाहरी दुनिया से कोई संपर्क न होने के कारण इनकी भाषा भी अन्य जनजातियों से काफी कठिन है।

दरअसल इस द्वीप पर प्रतिबन्ध लगाने की वजह यहां रहने वाली जनजातियों का संरक्षण और इनका कमजोर इम्यून सिस्टम है। कमजोर प्रतिरक्षा प्रणाली के नाते इन द्वीपों पर जब भी कोई बाहरी व्यक्ति प्रवेश करता है तो उसके अंदर के वायरस इन जनजातियों पर बुरा प्रभाव डालते हैं। जिससे इनके मौत होने तक की संभावना रहती है।

भारत में आदिवासियों का लम्बा इतिहास रहा है मौजूदा वक़्त में भारत की कुल जनसँख्या में से 8.6 प्रतिशत की हिस्सेदारी आदिवासी जनजातियों की है जिनकी कुल संख्या लगभग 10.43 करोड़ है। संविधान के द्वारा भारत में रहने वाली सभी जनजातियों को अनुच्छेद 46 के तहत अधिकार दिए गए हैं जिसमे सामाजिक न्याय शिक्षा और शोषण जैसे कई महत्वपूर्ण विषय शामिल हैं।

ध्येय IAS अब व्हाट्सएप पर Dhyeya IAS Now on Whatsapp

ध्येय IAS अब व्हाट्सएप पर
मुफ्त अध्ययन सामग्री उपलब्ध है

ध्येय IAS के व्हाट्सएप ग्रुप से जुड़ने
के लिए 9205336039 पर "Hi Dhyeya IAS"
लिख कर मैसेज करें

आप हमारी वेबसाइट के माध्यम से भी जुड़ सकते हैं
www.dhyeyaias.com
www.dhyeyaias.in



ध्येय IAS के व्हाट्सएप ग्रुप से जुड़ने के लिए 9205336039 पर "Hi Dhyeya IAS" लिख कर मैसेज करें

आप हमारी वेबसाइट के माध्यम से भी जुड़ सकते हैं

www.dhyeyaias.com
www.dhyeyaias.in



Address: 635, Ground Floor, Main Road, Dr. Mukherjee Nagar, Delhi 110009
Phone No: 011-47354625/ 26 , 9205274741/42, 011-49274400